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O Brasil @ marcado por grandes desigualdades, tanto Fisi-
cas quanto economicas e sociais. Elas sdo resultado nao sé das
formas de ocupagao do territdrio brasileiro ao longo da histé-
ria, mas também dos projetos politicos que estiveram por tras
de sua construcdo. Dados anuais comprovam que, embora a
desigualdade social esteja diminuindo no Brasil, ela ainda esta
longe de padroes aceitdveis. Observe a charge acima. O que
ela quer dizer? A situacdo que ela retrata ainda pode ser con-
siderada atual? Por qué? Converse sobre esse assunto com o
professor e os colegas.

m Sugestao de abordagem do contetdo.
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ente, o Brasil apresenta contrastes marcantes em seus as-
norte do pais, ha areas secas no nor-

aticamente constante no norte e no

Como estudamos anteriorm
pectos fisicos. Enquanto as chuvas sao abundantes no
deste, faz frio no sul nos meses de inverno, € 0 calor é pr
nordeste. O relevo é plano em alguns lugares e bastante irregular em outros.

] A distribuicdo irregular da populacdo brasileira no territério também representa outro

'I‘ . 3 contraste, pois grande parte dela vive em areas relativamente proximas ao litoral e nas cidades.

U/‘—a As formas de produgdo também sdo desiguais: ha desde agricultura tradicional ate la-

" vouras modernas, em que maquinas sofisticadas fazem grande parte do trabalho. Existem

-f""a ainda extensas e pequenas propriedades rurais, areas intensamente urbanizadas e industria-

U_/g lizadas e outras relativamente pouco modificadas pela agao humana.

ﬂ/) Entretanto, um dos contrastes que mais chama a aten¢ao no Brasil é a grande desigual-

T dade social. Parte da populacdo brasileira ndo tem condi¢oes de vida adequadas, embora as

!,L/’) estatisticas indiquem que essas condicoes melhoraram significativamente se comparadas

”j 35 de décadas anteriores, provando que a desigualdade social € um problema que pode ser

) enfrentado.

l

/’) -—’ @ Sugestao de abordagem do conteddo,

D b |

) Como saber se um pais oferece b?as copdi;ées de vida para sua populacao? Pensando
nessa ;?ergunta, 0 Programa das Na.qoes Unidas para o Desenvolvimento (Pnud) elaborou

/') um l.ndlcador com o objetivo de avaliar as condi¢6es de vida de um pais: o indice de Desen-

)) volvimento Humano (IDH). Para essa entidade, o desenvolvimento — pom s om s
humano necessita de trés condicoes: uma vida longa e saudavel, | P 0rgdo da Organizacdo

)) acesso ao conhecimento e um padrdo de vida que garanta as ne- l {;;L,,t\fql.,f%[;xg?k”um“r

y D cessidades basicas, Esse indice ¢ calculado com base nos dados so- | 1 kf{h\nj-l‘ciu’.‘k}.:1_“\'?5;’\3;3-‘1\"] 3 i
bre saide, educacio e renda de um pais. O IDH é divulgado anual- | ek IEet it Lt |

/o) mente no Relatdrio do Desenvolvimento Humano. ; ”"_(.}1‘{‘?‘?(@(}“ s RoR s
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Composicao do IDH

Fonte: UNDP.

T e Human
“’:7 Anos méios de Development
: scolaldae | | Index (HDI).

Disponivel

b e R R S S

2

- P, | em: <http://
M Anos esperadosill hdr.undp.org/
i | en/content/
esa et el human-
development-
index-hdi>.
Acesso em: 30

nov. 2019.

. ativa de vida e el
,-poisvsignifi,c otem

O indice varia de 0 a 1, sendo 1 a nota mais alta,
desenvolvimento humano.

que corresponde ao mais elevado

Paises com IDH menor que 0,555 apresentam baixo desenvolvimento humano; indices en-
tre 0,555 e 0,699 correspondem a paises com médio desenvolvimento humano; indices de 0,7
a 0,799 se referem a paises com alto desenvolvimento humano; e paises com IDH superior a
0,800 tém desenvolvimento humano considerado muito alto.

Aplicando-se a metodologia de calculo, o Brasil apresentou um IDH de 0,759, ficando na
792 posicdo entre os 189 paises que compuseram o relatério do Pnud, referente ao ano de
2017. O Brasil encaixou-se na categoria dos paises com alto desenvolvimento humano. Tal
classificagdo se deve, principalmente, ao aumento do rendimento nacional e aos indicadores
de salde e educagdo. Outros indices, porém, estdo longe do ideal para se considerar o Brasil
um pais sem grandes desigualdades sociais.

Indicadores socioecondmicos no Brasil

Indicadores socioecondmicos sdo dados que refletem a realidade social e econdmica de de-
terminado recorte espacial (pais, regido, estado). Sua anélise permite compreender as condigbes
da populacdo que vive em determinado territério. Com base nisso, é possivel diagnosticar os se-
tores que necessitam de mais atengdo e cuidados por parte do governo, a fim de melhorar as con-
di¢bes de vida da populagdo. A seguir, vamos conhecer alguns indicadores para compreendermos,
de modo geral, a situagdo do pais em relacdo ao seu nivel de desenvolvimento socioeconémico.

@ 7 anc - Velume 4
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EQBéctativa de vida

Como é possivel observar na ta-
bela, a expectativa de vida no Bra-
sil tem aumentado nas ultimas dé-
cadas, o que reflete uma melhoria
das condicoes gerais de salide e sa-
neamento basico no pais. Em razao
g2e0 62,5 disso, verifica-se uma tendéncia de
2000 69,8 envelhecimento da populagdo bra-

sileira, ou seja, vem aumentando a
2017 76,0 . :
propor¢ao de idosos — pessoas com
60 anos ou mais.

1940 45,5
1960 52,5

Fonte: IBGE. Tidbua completa de mortalidade pari o Brasik 2017 - breve andlise
da evolugao da mortalidade no Brasil. Disponivel em: <https://bibliotecaibge.
gov.br/visualizacao/livros/liv101628 pdf>. Acesso em: 30 nov. 2019.

Piramide etaria brasileira

A pirdmide etdria, ou piramide de idades, é um grafico que mostra a estrutura da popula-
¢do de um pais, dividida em colunas, por género (masculino e feminino), e em barras, porida-
de (normalmente em periodos de quatro anos). Cada barra da piramide aponta, portanto, o
ndmero de pessoas (em nimeros absolutos ou em porcentagem) dentro de uma faixa etaria
dividida por sexo. Essa pirdmide é composta de trés diferentes partes: base, corpo e dpice.

Interpretar e comparar piramides etarias pode nos mostrar muito sobre a evolucdo de
uma populagao. As informagoes presentes em uma piramide etaria permitem conhecer o ni-
vel de desenvolvimento socioeconémico de um pais. Com isso, elas podem orientar os gover-
nantes a elaborar politicas pablicas para suprir as necessidades da populacdo. Geralmente,
o formato tipico de uma pirdmide (base mais larga que o topo) caracteriza paises formados
por populagdes mais jovens em sua maioria, com baixo indice de desenvolvimento humano
(IDH), elevadas taxas de natalidade e baixa expectativa de vida.

QObserve a piramide etéaria brasileira.

s S A T N R S BRI
Brasil: distribuicao da populacao porsexoeidade
0,0% 0,0%
0,0%110,0%
90+ 0,1% ! 10,1%
rs Apice: propor¢3o de idosos
sa4 na populagdo (+ de 60 anos).
7% 15 Em 2018, erade 13,4%
o da populagio.
65-69
60-64
55-59
50-54
2549 Corpo: proporgao de
gioan adultos na populagio
Y (de 20259 anos).
o= Em 2018, erade 57,3%
. da populagdo.
120-24
15-19
10:44' Base: proporgdo de criangas e jovens
&5 na populagao (de 0 a 19 anos).
-y, Em 2018, era de 29,2% da populagio.
Homens

Fonte: IBGE. Projegées da populago do Brasil e unidades da federagio por sexo e idade: 2010-2060. Disponivel em: <https://www.
1bge.g0v.br/estatisticas/sociais/populacao/9109-projecao-da~populacao.htm]?:&t:resultados>. Acesso em: 23 set. 2019.
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Relembre com os alunos os conceitos estudados no volume 72, como crescimento natural ou vegetativo, que é a diferenca entre a @/!V
=

taxa de natalidade (proporgao de nascimentos) e a taxa de mortalidade (proporcao de mortes) registradas para um grupo de cem
(%) ou mil (%o) habitantes no periodo de um ano.

1 Para entender melhor as caracteristicas da atual pirdmide etéria brasileira, complete as lacunas das <V l
? afirmagdes seguintes usando as palavras do quadro. ‘
i S
( elevado jovens aposentadoria adultos reduzida 2/
i escol i i -
! as idosos empregos largo criangas S
: <y
a) A base larga mostra grande quantidade de criancas e %/
jovens na populacao brasileira. Isso demonstra que o Brasil ainda %’
tem um crescimento vegetativo elevado se comparado a outros %/
paises, apesar de as taxas de natalidade e mortalidade estarem decaindo nos Gltimos anos. *
Criangas e jovens precisam estudar e, por isso, & necessario investir na construcio de creches, 7
escolas e universidades. Compete também ao governo promover ,2?27
campanhas educativas para alertar os jovens sobre os riscos em relacio as drogas e 3 gravidez

)

o e v @ QY &Y '&’f Q}\.ﬁ ‘Q-\'z (:\

na adolescéncia, bem como programas direcionados s criangas que vivem em situacio de risco.

b) O corpoalargado revelaa maior participacio de adultos na populacdo do pais,
0s quais compdem parte da & TR ehE VA ER @A), Por isso, é necessario gerar

empregos e promover melhorias de suas condi¢des de vida, investindo em satde,
habitagdo, saneamento bésico, etc. As contribuicdes obtidas dos salarios dos trabalhadores da PEA
geram recursos para sustentar o pagamento de aposentadorias e pensdes a outros brasileiros.

¢) O dpice estreito mostra uma participagdo relativamente pequena de idosos

na populagdo do pais. A expectativa de vida do brasileiro, ainda que tenha aumentado nas (lti-
mas décadas, é reduzida

comparada a dos paises mais ricos, que apresentam
0 apice de suas piramides etarias mais

largo que 0 nacional. Os idosos brasi-
leiros enfrentam problemas como aposentadoria baixa
e atendimento a satde precario, além de muitos deles serem vitimas de
maus-tratos, muitas vezes ocasionados pela prépria familia. Para essa po-
pulagdo, é necessario investir em satide e melhorias nas aposentadorias.
O Estatuto do Idoso, conjunto de leis criado em 2003, busca assequrar aos

idosos o direito de ter uma vida mais digna, porém € preciso intensificar a
fiscalizagdo para que ele seja respeitado.

T P o o N B R SR (g e T S5 ey

O formato da piramide etéria brasileira é caracteristico de paises em fase de transi¢do
demogréfica, isto é, desaceleracdo do crescimento vegetativo em razdo da redugdo da nata-
lidade e do aumento da expectativa de vida. Estudos apontam que essa tendéncia na dinami-
ca demografica do Brasil deve persistir por algum tempo, provocando mudancas no formato
atual da pirdmide etdria. Com isso, ela se aproximard mais do formato das piramides dos
paises ricos (grande proporcdo de idosos e adultos, e menor de criangas e jovens). Nesses

paises, o crescimento natural tem sido negativo, resultando em uma piramide etaria de base
mais estreita que a por¢do representada pela populacao adulta.

@ 7° ane - Voelume 4
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Com a diminuicao das taxas de mortalidade eame
e hospitalares, haverd o aumento €3 proporcdo de idosos e @
15 3 crescente gueda na taxa de crescimento natural redu
criangas e jovens

Observe, na projecdo seguinte, como tende 3 ser 0!
em 2050.

Brasid: d@mxawwmeM-M(m%)

zird a quantidade

Ihoria na saude e nos servigos médifos
dultos na populagdo brasileira.
proporcional de

formato da pirdmide etaria brasileira
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Saude

E possivel saber se a satde da populagdo apresenta um nivel satisfatério por meio da
taxa de mortalidade infantil, um dos indicadores mais importantes para essa anélise. Essa

taxa revela quantas criancas morreram no primeiro ano de vida em um grupo de mil nascidas
vivas. Em geral, & indicada pelo indice “por mil” (%o)

No Brasil, as principais causas de morte de criangas com menos de um ano s3o as doencas
infecciosas e deficiéncias nutricionais. Esses fatores estdo diretamente ligados a desigualda-

de econdmica, que impossibilita a muitas pessoas ter condigoes adequadas de saneamento
e alimentacao.

Na década de 1940, a mortalidade infantil no Brasil era de 163%o (l&-se 163 por mil), ou
seja, de cada mil criancas nascidas vivas, 163 morriam antes de completar 1 ano. Em 1991,

esse indice caiu para, aproximadamente, 45%.. Esses dados resultaram de investimentos
pUblicos em politicas de saude, saneamento, alimentacao e nutricio.

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), em 2016, esse indice
havia diminuido para cerca de 13,3%e. Apesar da melhora, o resultado brasileiro ainda esta
longe do verificado em paises desenvolvidos, onde as taxas de mortalidade inFantil ficam em
torno de cinco dbitos para cada mil nascidos vivos.

As condi¢des de saide da populagdo também podem ser analisadas pelo percentual de
criancas desnutridas de até cinco anos. No entanto, mesmo com programas governamentais e
o trabalho de organizagdes ndo governamentais (ONG), que visam ao combate mais efetivo da
Fome e dainseguranca alimentar, a desnutrigdo infantil ainda aflige parte das criancas brasileiras.
Segundo o Fundo das Nagdes Unidas para a Infancia (Unicef), apesar de o Brasil apresentar que-
da da desnutri¢do nas Gltimas décadas, ainda ha desigualdades observadas, principalmente em
relacdo as regides geograficas, as condigdes de renda e aos grupos populacionais.

Ry —

ESCO la ri da d e |3 | Aprofundamento de contetido para o professor.

Um Fator fundamental para o desenvolvimento de um pais é o nivel de escolaridade
de sua populacdo. Esse nivel influencia diretamente a capacitacdo profissional do individuo,
principalmente diante do desenvolvimento tecnologico e da competitividade do mercado de
i trabalho no mundo atual. O baixo nivel de escolaridade de uma populacdo estd estreitamen-
| te ligado a precariedade das condigdes de trabalho de um adulto e a rendimentos menores.

No Brasil, houve uma redugao significativa do nimero de anal-
Fabetos em relagdo ao inicio da década de 1990, quando 16 de cada
100 brasileiros acima de 15 anos nao sabiam ler e/ou escrever. Da-
dos mais recentes da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios
Continua (2018) apontaram que 7% da populagao brasileira nao é
alfabetizada. Na Argentina, apenas 0,9% da populagdo nao ¢ alfa-
betizada; no Uruguai, 1,4%; e, no Paraguai, hd 5,3% de analfabetos.

©Shutterstock/HelissaGrundemann

Muitas criancas nao frequentam a escola porque precisam trabalhar. Estima- ¢
-se que existam cerca de 2 milhdes de criangas e adgl_escentes e_nt're 5e17
anos em situacdo de trabalho infantil, exercendo atw:dade_s proibidas pela
legislagdo. Na imagem, jovem em trabalho informal em Oeiras, Pl, 2013.
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Vocé sabe o que é analfabetismo funcional? Uma pessoa é considerada analfabeta
Funcional quando sabe ler e escrever, mas de maneira limitada. Muitas vezes, essas pes- ’

- s0as tém dificuldades de interpretar textos, de se expressar e fazer contas basicas, o que

prejudica seu desenvolvimento pessoal e profissional. No Brasil, estima-se que 3 em cada
10 pessoas entre 15 e 64 anos sejam analfabetas funcionais.

[

Concentracdo de renda

A renda da populacdo é outro importante fator que sinaliza o desenvolvimento de um
pais. Ela indica a capacidade que uma pessoa tem, por exemplo, de gastar em alimentos, rou-
pas, transportes e lazer, o que traz conforto e bem-estar para ela e seus familiares.

Para o pafs, é importante que toda a populagdo tenha renda suficiente, pois, assim, €
capaz de adquirir bens e servigos. Isso faz a economia aquecer, gerando maior arrecadacado
de impostos, que podem ser investidos na prestacdo de servigos publicos e na construgdo de
obras de interesse coletivo, como estradas, metros, redes de esgoto, etc.

O Brasil est4 entre os paises mais desiguais do mundo no que se refere a distribuicao
de renda, isto &, grande parte da riqueza produzida no pais concentra-se nas maos de um

pequeno ndmero de pessoas.

R0 Ao R T B TG T TR P PSR P T DR RNl T T il B R P N s R ST s

A figura abaixo apresenta os dados sobre a concentragdo de renda no Brasil. Observe-a
e responda as questoes.

@)
mais
pobres

. P " ©

@& renda média mais total de rendimento
. mensal ricos domiciliar per capita do pais i
( 05 10% das pessoas. m _recebem 0,7% do_ eos10% n recebem 43,3% do s 8 i

A (55 do 1% dos n édeR$ 27.213,00, ou seja, 36,1 vezes malor que a @% ) o EAR :

' @)
‘dametade da populagdo dos m ,que éde R$ 754,00,
o ..

o 05 507% das pessoas precisarlam trabalhar durante 3 anos seguidos, sem gastar nada,

<o @
& paraatlnglr,a‘({&y dos 10% dos H B o

Fonte: IBGE. PNAD Continua: rendimento de todas as fontes - 2017, Disponivel emi <https://
agenciadenoticius.ibge.gov.br/media/com_mediaibge/urquivos/acibla9112a9¢cceededeat] 2d5aals 18,

pdfl. Acesso em: 21 sel, 2019.
DEO e
©
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KN Troque os simbolos pelas palavras correspondentes e escreva o texto completo nas linhas.

Os 10% das pessoas mais pobres recebem 0,7% do total de rendimento domiciliar per capita do pais e 0s 10% mais ricos recebem JJ"\
Tl
43,3% do total de rendimento domiciliar per capita do pais. A renda média mensal do 1% dos mais ricos é de RS 27.213,00, ou seja,
>l 4
36,1 vezes maior que a renda média mensal da metade da populacio dos mais pobres, que é de R$ 754,00. Os 50% das pessoas mais J
2D
pobres precisariam trabalhar durante 3 anos seguidos, sem gastar nada, para atingir a renda média mensal dos 109% dos mais ricos.
\/,A
S -
Bl Qualéa participagdo da populagdo mais pobre no total de rendimento domiciliar per capitado pais? |
E a participagdo da populacio mais rica? i |
Os 50% mais pobres recebem apenas 0,7% de todo o rendimento do pais, ao passo que os 10% mais ricos recebem 43,3% desse g/:i
rendimento. S 4-—-";"
gt
Ed O que esses dados revelam sobre a concentragdo de renda no Brasil? e‘;;/’::j
Esses dados mostram que ha uma estrutura de renda no Brasil muito concentrada em uma parcela pequena da populagao, isto €, hd s
uma distribuicao desigual de renda. @,..’_b
E¥ Na sua opinido, quais s3o os problemas que uma grande desigualdade de renda pode ocasionar é,,_-bj
para o pais? 7| 5
Pessoal. Estudos indicam que a desigualdade na concentracao de renda esta relacionada com maiores indices de violéncia, insegu- @)
)>
ranca alimentar, problemas de satide, entre outros. @7 S
A desigualdade de renda no pais também ocorre entre parcelas distintas da sociedade, 2”%
como entre homens e mulheres e entre brancos e negros. Por exemplo, embora as mulheres ~,>)
sejam mais escolarizadas que os homens em geral, o rendimento médio delas corresponde AL ‘\/
a aproximadamente 75% do rendimento masculino. No Brasil, a desigualdade entre homens v =
e mulheres n3o fica somente na esfera dos rendimentos. Na pagina 2 do material de apoio, ‘k))
vocé podera consultar diversas tabelas com dados que mostram a distancia a ser percorrida z "E
até que homens e mulheres desfrutem dos mesmos direitos e oportunidades. ;*J)
E Sugestdo de abordagem do contelido. & bt

EH Qualéaimportancia da anélise das informacdes de uma piramide etaria?

As informacées de uma piramide etaria permitem conhecer o nivel de desenvolvimento socioecondmico de um pafs. Elas também

orientam os governantes na elaboracio de politicas publicas que supram as necessidades da populacao.
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As caracteristicas socioecondmicas de um pais também podem ser representadas por meio de ma-
pas. Observe os mapas e realize a atividade proposta.

Brasil: rendimento médio mensal
domiciliar—=2015

Brasil: alfabetizacao —2015

Ivan Rodrigo Leonardi

Ivan Rodrigo Leonardi

Em-cmd!w?”"" \
i

2T A

gfcfﬂcol‘ .
\ OCELNO
| gq',f'lk T - AnﬁTi? | ATLANTICO
Lo s / L
—— Limite internacional Locaizagho na ! £
—— Limite estadual Aménca d E;Ji —— Limae interagional Loceizacso ra
i Pessoas alfabetizadas de " | ! -— Limite estacual Aménca co SU
| 15 mnos ou mais de idade (%) \lﬁ ; [:J ‘ Quantidade de domicilios por Er—a
| [ ]79.97aBac0 °7 L | | classes de rendimento mensal ~ i D
| [ "Is401a8800 N S g domicilar (%) g
i [ 1880129200 s OEQ.___,,Z_?U km Alé § salano minimo B—;LL SO |
‘. B2 92,01 2 96.00 Escats arsbmnki B0 1 22 sa'érios minimos f\ o . B0
! I 96,01 296,97 Projeg3o Policénica ETE 2 2 5 satéries minimes s Escala aproximada
! [ Mais de 5 salérios minines Proizg30 Poschnica
| Fonte: IBGE. Atlas geogriifico escolar. 8. ed.

IBGE: Rio de Janeiro, 2018. p. 118. Adaptagio. Fonte: IBGE. Atlas geogrdfico escolar. 8. ed.
IBGE: Rio de Janeiro, 2018. p. 121. Adaptacio
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Fonte: IBGE. Atlas geogrdfico escolar. 8. ed.

Fonte: IBGE. Atlas geogrifico escolar. 8. ed.
IBGE: Rio de Janeiro, 2018. p. 140. Adaptacdo.

IBGE: Rio de Janeiro, 2018. p. 138. Adaptagao.

» Descreva as informages mostradas em cada mapa. O que os mapas demonstram em relagdo as
desigualdades existentes no Brasil? Com base nos estudos de Geografia realizados neste ano,
procure explicar as causas dessas diferengas regionais. E Aprofundamento de contetdo para o professor.

E] Sugestao de abordagem do conteudo.
a 7° ano — Uclume 4
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